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Дем’ян Я. Ю.
старший викладач кафедри менеджменту 

та управління економічними процесами

Мукачівський державний університет 
м. Мукачево, Закарпатська область, Україна

ДОСЛІДЖЕННЯ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ РЕГІОНУ ЯК СЕРЕДОВИЩА 
ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ В АГРАРНИЙ СЕКТОР

Соціальний розвиток села -  один із найважливіших напрямів аграрної політики, 
спрямованої на досягнення вагомих результатів в агропромисловому комплексі, підвищення 
на цій основі життєвого рівня населення. Актуальність цього напряму зумовлена ще й тим, 
що на сьогодні з поглибленням кризових явищ загальноекономічного характеру на селі 
загострюється демографічна криза, зростає безробіття, знижуються реальні доходи 
сільського населення, занепадає соціальна інфраструктура. Одним з напрямів розвитку 
сільського господарства в ЄС, який певним чином формуватиме ситуацію в українському 
аграрному секторі в майбутньому, є прийняття європейської моделі галузі як безперебійної 
форми виробництва сільськогосподарських продуктів та організації життя селян.

Тривалий період у національній економіці спостерігалась низька інвестиційна 
активність щодо розбудови аграрного сектора у зв’язку з наявністю численних 
інституціональних обмежень та адміністративних бар’єрів. Створення сприятливих умов для 
залучення інвестицій у аграрний сектор регіону та розробка механізму реалізації цих 
можливостей має стати пріоритетним напрямком роботи органів державної влади.

Соціально-економічні проблеми села знаходяться в полі зору багатьох науковців. 
Проблеми соціально-економічного розвитку сільських територій досліджувались в наукових 
працях Л. Богуш, О. Булавко, В. Бутенко. Питанням сталого розвитку сільських територій 
займались академіки П. Т. Саблук, М. Й. Малік, І. Г. Кириленко, Л. М. Мельник та інші. 
Дослідженням проблем розвитку інвестування в сільське господарство України розглядалися 
багатьма науковцями, серед яких Л. О. Абсава, К. С. Берестовий, С. О. Гуткевич, 
А. Д. Діброва, О. М, Дуфенюк, М. І. Кісіль, В. В. Ковальов, М. Ю. Коденська, Г. П. Лайко, 
А. С. Музиченко.

Українські науковці добре розуміють, що для сталого розвитку АПК та підвищення 
інвестиційного клімату особливу увагу необхідно приділити подоланню соціального 
занепаду села, забезпечення комплексного соціально-економічного розвитку сільських 
територій, створення сприятливих умов для залучення іноземних та вітчизняних інвестицій.

Вивчаючи ситуацію в різних за рівнем розвитку сільських районах Закарпатської області, 
встановлено, що рівень сільськогосподарської зайнятості, а також соціально-економічного 
розвитку району залежить від їхньої належності від природно-економічних зон.

На початок 2014 року на території Закарпатської області проживало 1254,0 тис. 
чоловік, в низинній зоні Закарпаття, до якої віднесені Берегівський, Виноградівський, 
Мукачівський та Ужгородський райони, 575,4 тис. чоловік або 45,9% населення області, а в 
гірській зоні до якої віднесені Великоберезнянський, Воловецький, Міжгірський, 
Перечинський, Рахівський та Свалявський райони, 277,2 тис. чол, що складає 22,1%, 
передгірній зоні до якої віднесені Тячівський, Хустський, Іршавський райони 401,4 тис. 
чоловік -  32%. Питома вага сільського населення в загальній кількості населення Закарпаття 
складає 63,2%. Дещо менша питома вага сільського населення в низинній зоні -  49,9 %, а в 
гірській зоні ще більша -  70,1 % .

Рівень безробіття на початок 2014 року найвищий і зріс у порівнянні з минулим роком 
на 19,2%, у сільській місцевості на 20,9%.

Аналіз вікового складу населення області, як і країни в цілому, свідчить, що село 
катастрофічно старіє. Збільшується загальна чисельність сільських жителів пенсійного віку, 
внаслідок чого зростає демографічне навантаження на працюючих. Ситуація ускладнюється 
ще й тим, що далеко не всі суб’єкти господарювання, які з’явилися на селі, займаються 
вирішенням соціальних проблем села, а державні та інші структури, відповідальні за ці 
питання, перевагу, як і раніше, віддають містам. На селі спостерігається стрімке падіння 
реальної заробітної плати, яка не забезпечує відтворення робочої сили.
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Джерелом інтелектуального відродження села є сільська освітня мережа. Аналіз 
діяльності освітніх закладів на селі показав,, що, починаючи з 1995 року, намітилася 
тенденція до скорочення мережі постійно діючих дошкільних закладів. За кількістю 
дошкільних навчальних закладів Закарпаття відстає від Івано-Франківської та Чернівецької 
областей більше, ніж у 3 рази, Львівської -  2,8 рази, що пояснюється відсутністю 
достатнього фінансування на їх утримання та розвиток. Гострою залишається проблема 
розвитку середньої освіти.

В структурі соціальних галузей домінуюче місце у забезпеченні відтворення сільського 
населення належить охороні здоров'я, фізичному розвитку і спорту. Саме ці сфери 
здійснюють найважливіший вплив на стан здоров’я сільських мешканців. До негативних 
наслідків в соціальному плані призводить руйнування інфраструктури сільських лікувальних 
установ. За даними проведених анкетних опитувань, потенціал сільських медичних закладів 
скорочується із року в рік. Більше половини наявного медичного фонду розміщено у 
пристосованих приміщеннях, в 70% медичних установ відсутні комунальні зручності (гаряча 
вода, каналізація, сітьовий газ).

Проведений аналіз засвідчив тенденцію до згортання сфери послуг на селі. Із 800 видів 
послуг сільські жителі одержують лище 5-7 видів послуг. За видами послуг основну питому 
вагу займають послуги пошти і зв’язку -  47,5%, транспорту -  36,2%. На послуги охорони 
здоровґя припадає 9,6%, транспортних агентств -  7,8%, підприємств, що здійснюють 
операції з нерухомістю, -  5,1%. У сфері побутових послуг важливий вплив на стан розвитку 
цього сектора має реорганізація організаційно-правових форм господарювання, викликана 
комерціалізацією та приватизацією майна державних підприємств.

Аграрне виробництво є структурним компонентом, від ефективного функціонування 
якого залежить розвиток сільських територій. Зміна форм власності на землю й капітал 
обумовили певну зміну соціально -  економічної сутності сільськогосподарського 
виробництва у їх розвитку. Сучасний етап розвитку аграрного сектору економіки Закарпаття 
відрізняється від попередніх тим, що замість колективних і переважної більшості державних 
сільськогосподарських підприємств тепер функціонують нові сільськогосподарські 
підприємства, які ґрунтуються на приватній власності та особисті господарства населення. За 
останній період здійснено перерозподіл виробництва продукції сільського господарства між 
сільськогосподарськими підприємствами та господарствами населення на користь особистих 
господарств населення. Сільськогосподарські підприємства Закарпаття втратили провідне 
становище у галузі рослинництва і тваринництва. Однак у порівнянні із минулим роком 
помічається ріст виробництва аграрної продукції на 9,8%. Однією з причин спаду 
виробництва сільськогосподарської продукції є зростання диспаритету цін на промислову та 
сільськогосподарську продукцію, що унеможливлює придбання в достатній кількості нової 
техніки, елітного насіння, паливно-мастильних матеріалів, добрив, засобів захисту рослин та 
інших матеріалів.

Важливим сегментом сільської економіки є мале підприємництво, диверсифіковане в 
різні галузі економіки. Особливо відчутною є його роль в торгівлі, будівництві, сфері 
побутових послуг, рекреації. Аналіз статистичних даних свідчить, що із загальної кількості 
малих суб’єктів господарювання 66,9% функціонувало в низинній природноекономічнш 
зоні, з них 45,1 відсотка в містах Ужгороді та Мукачеві. Аналогічна ситуація властива 
передгірній та гірській зонам, де більшість малих підприємств функціонує в районних 
центрах. Що стосується віддалених сільських поселень, то тут малий бізнес не знайшов 
належного розвитку.

Другою причиною, що знижує еіфективність функціонування сільського 
підприємництва, посилення тенденцій до згортання діяльності функціонуючих малих 
підприємств. Якщо в цілому області зберігається тенденція до збільшення кількості малих 
суб’єктів господарювання, то районах, віднесених до гірської зони лише за останні роки 
кількість малих підприємств зменшилася. Існуючі тенденції вимагають глибокого наукового 
аналізу. Абсолютна більшість функціонуючих сільських підприємців має намір у 
перспективі продовжити підприємницьку діяльність, а при створенні відповідних умов -  
суттєво розширити власний бізнес.

Відродження села, сільських територій, перетворення кожного сільського поселення у 
привабливий соціально-виробничий осередок і на цій основі збагачення тут людського



капіталу е на даний час основною соціально-економічною проблемою. Механізм 
регулювання розвитку соціальної сфери села вимагає системно-структурного аналізу явищ та 
комплексного підходу до розв’язання назрілих проблем.

В подоланні кризового стану в агропромисловому виробництві вирішальну роль 
повинні відіграти соціальні механізми розвитку аграрної економіки. Суть їх полягає в 
підвищенні соціальної активності сільського населення і кожного працівника зокрема, 
формуванні ринкової свідомості і стандартів поведінки господарюючих суб’єктів, 
адекватних новим економічним умовам, у становленні нової системи соціальної взаємодії, 
що сприяє виявленню і використанню внутрішніх резервів і важелів розвитку села.
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